

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年1月26日 星期日
甲辰年十二月廿七
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10046期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 曹阜金 今日4版

习近平春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众

向全国各族人民致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福安康 祝伟大祖国繁荣昌盛

蔡奇陪同考察

新华社沈阳1月24日电 中华民族传统节日春节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平冒着严寒来到辽宁,看望慰问基层干部群众,向全国各族人民和香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!祝愿海内外中华儿女身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!祝愿伟大祖国国泰民安、风调雨顺、繁荣昌盛!

1月22日至24日,习近平在辽宁省委书记郝鹏和省长李乐成陪同下,来到葫芦岛、沈阳、本溪等地,深入农村、市场、社区、企业考察,给基层干部群众送上党中央的关怀和祝福。

22日下午,习近平抵达葫芦岛市,乘车近一个小时来到绥中县明水满族乡祝家沟村。去年8月,这里遭受严重洪灾,入冬前41户村民搬进重建的新居。习近平在村口察看受灾区域,详细询问当时房屋被淹和村民转移情况,随后到村党群服务中心结合视频、展板了解灾后恢复重建进展,叮嘱当地干部群众务必安排好群众生产生活,确保温暖过冬。

正值农历小年,家家户户贴上了春联窗花。习近平先后走进村民朱西存、王宝维家,察看房屋结构质量和年货准备情况,了解政府的重建房屋补助是否到位、村民收入来源主要有哪些。在同

王宝维一家围坐一起时,王宝维告诉总书记,新房敞亮暖和,年货都办齐了,全村人发自内心的感恩党、感恩总书记。习近平问他还有什么要求和希望,他说自己的希望是把生活过得更好。习近平高兴地回应他,你们的希望也就是我们的希望,党和政府永远是人民群众的坚强依靠。

离开村子时,村民们纷纷向总书记问好,掌声、欢呼声让山村沸腾起来。习近平对乡亲们说,去年以来,包括你们这里,我国一些地方遭受了自然灾害。我们党坚持人民至上,干部群众团结一心,取得抗灾救灾重大胜利。新春佳节即将到来,我代表

党中央,向所有受灾群众和奋战在灾后恢复重建一线的干部群众致以诚挚慰问和新春祝福!

沈阳大东副食品商场历史悠久,富有特色的年货商品琳琅满目。23日上午,习近平来到这里,察看多家店铺,频频向店主和顾客交流,详细了解节日期间市场供应情况。大家见到总书记都十分激动,连声欢呼“总书记好”!习近平对大家说,“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”是民生大事,现在物质丰富,过年团圆更要让大家吃得好、吃得健康。

随后,习近平来到经过集中改造的大东区长安街道长安小区,走进四世同堂的郎素兰家中看望。

得知小区改造后居住环境明显改善,各方面服务保障到位,习近平表示肯定。他指出,城市更新要因地利制宜,同社区建设结合起来,一切着眼于便民、利民、安民,特别要更好地关心呵护“一老一小”。

社区党群服务中心里,一些社区居民在写春联,孩子们围着中国结。习近平来到他们中间,不时赞赏他们的作品,勉励他们更好传承弘扬中华优秀传统文化。习近平还饶有兴致地欣赏了社区退休人员表演的笛子合奏曲。他深情地对大家说,过好春节意味着新的一年有一个好的开端,家家户户幸福生活、老老少少开心快乐,就是人间美景。我们要一起努力,让这些美

景越来越靓丽。小区文化广场上,居民们扭起欢快的秧歌。习近平向大家挥手致意,给大家拜年。

23日下午,习近平来到本溪,考察了鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂。他在企业集控中心察看集控智能系统运行,在车间了解冷轧工序、技术创新、产品性能,并亲切看望劳动模范、青年技术骨干、一线职工代表。习近平指出,制造业要坚持高端化、智能化、绿色化方向,不断提高产品科技含量和附加值,像鞍钢这样的国有大企业要为中国式现代化多作贡献。

下转第2版

岁寒情更浓 关怀暖人心

市委主要领导率队开展春节走访慰问活动

本报讯(记者单虹 游考)春节将至,连日来,市委书记苏永忠率队走访慰问困难群众、困难党员、退休厅级老干部、全国道德模范和退役军人,以及奋战在基层一线的环卫工人、公安民警、医护人员等群体,为他们送去党和政府的关怀与温暖,向他们致以新年的美好祝福。

在退休厅级老干部成联远家中,苏永忠与他拉家常、话发展。苏永忠说,过去一年,昭通交出了产业升级经济转型、城乡融合宜居宜业、脱贫攻坚群众增收“三张答卷”,走出了一条“以产兴城、以城聚人、以人兴业”的产城人融合发展新路子。新的一年,全市上

下聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进“五大强市”建设,奋力推进高质量跨越式发展。希望他在保重身体的同时,一如既往地支持市委、市政府的工作,多提宝贵意见。

退役军人雷光章服役期间,在扑救森林火灾中作战英勇,荣立一等功。在雷光章家中,苏永忠详细了解了他的英勇事迹及生活状况后,要求有关部门强化服务保障,解决实际困难,不断增强退役军人的获得感、幸福感。

杨本云是有着多年党龄的老党员,意外导致视力残疾。苏永忠关切地询问老人的生活起居、

身体健康状况,对其积极乐观、主动参与社区工作给予肯定,并嘱咐街道党工委要持续关心老党员的生活,做好服务保障,切实解决困难和问题。

走访慰问全国道德模范提名奖获得者吴明德时,苏永忠要求全市上下广泛宣传道德模范的先进事迹,充分发挥榜样力量,加强青少年思想道德建设,不断激发全社会向上向善的正能量。

在慰问一线环卫工人时,苏永忠和他们握手攀谈,并向全市广大环卫工人及其家人致以节日的祝福。

在慰问一线民警时,苏永忠说,人民警察承担着维护社会秩

序、保护人民安全的重要职责。要从严治警、从优待警,着力建设一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的人民警察队伍,更好地服务一方群众,守护一方平安。

在滇东北中心医院,苏永忠走进科室,看望奋战在一线的医护人员和专家人才,勉励他们秉承医者仁心、恪守医德医风,以精湛的医术和一流的服务更好地守护人民群众生命健康。

其间,苏永忠还走访慰问了困难群众和困难党员,叮嘱相关部门要解决好他们的急难愁盼问题,让群众生活越来越好。

王斌、高梅、陆颖、毛政明等分别参加走访慰问。

全省经营主体总量攀升

本报讯(云南日报记者朱丹)记者从省市场监督管理局了解到,2024年,全省实有经营主体680.28万户,同比增长7.59%。其中,“四上”企业数达24759户,同比增长14.81%,规模以上工业企业、科技型中小企业年度净增量均创新高。

全省市场监管部门着力打造更优营商环境,在企业开办实现“高效办成一件事”基础上,全力推进企业信息变更、企业注销登记、企业迁移登记3项“高效

办成一件事”,上线运行全程网办平台,优化整合相关办理环节,实行“一表申请、一网通办、一次办结”。继续深化推进开办企业“一窗通”服务,全省企业开办时间保持在1个工作日内,企业全程网办率保持在90%以上;深化个体工商户开办掌上“一窗通”平台应用,会同人民银行云南省分行上线银行预约开户服务,进一步整合集成设立登记、公章刻制、发票申领、银行预约开户等服务,个体工商户“一键”即可办理、开办

各类事项。

强化更优服务效能,省市场监管局深入开展政策宣传、政策服务,政策兑现进经营主体活动,以个体工商户服务月、民营经济标准创新周、质量技术帮扶“提质强企”、知识产权服务窗口前移等活动为载体,构建常态化政企沟通交流机制。在对经营主体进行全覆盖服务的基础上,每季度再选择有代表性的5万户经营主体进行点对点、面对面服务。2024年,全省累计走访经营主体近7.8万户次。

聚力拓展更优发展空间,全省市场监管部门全面落实服务企业“有求必应、无事不扰”,助力经营主体发展“轻装上阵”。围绕市场准入与退出、产权保护等主题开展活动,为119户企业解决难题116个。统筹构建全省分型分类标准体系,实施个体工商户分型分类帮扶,推动税费优惠、金融支持、稳岗就业等7大类47条帮扶政策措施落实。1994户个体工商户获市场监管总局“名特优新”个体工商户认定。

2024年昭通经济总量跃上2000亿元台阶

高质量跨越式发展其势已成

◆记者 陈允琪

2024年,昭通市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央决策部署,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章。在这一年,全市经济承压奋进、稳步前行,经济总量提前一年突破2000亿元大关。自2001年撤地设市以来,昭通在全省的排名从第7位提升到第6位,经济社会发展的基础更加牢固,高质量跨越式发展其势已成。

从统计部门获悉,根据地区生产总值统一核算结果,2024年昭通市实现地区生产总值2016.91亿元,按不变价格计算,同比增长4.6%,增速高于全省1.3个百分点,列全省第4位。

农业生产形势总体平稳,粮食生产再获丰收

昭通市坚持把农业作为经

济发展的“一号工程”,立足六大高原特色农业的发展基础和优势,着力打造千亿元级高原特色农业。2024年,实现农林牧渔业总产值395.66亿元,按不变价格计算,同比增长1.4%。其中,农、林、牧、渔、农林牧渔专业及辅助性活动分别实现产值210.86亿元、23.63亿元、143.27亿元、5.48亿元、12.42亿元。

粮食生产保持稳定增长态势。全年粮食播种面积766.23万亩,同比增长0.02%;粮食产量达212.56万吨,较上年增加2.18万吨,同比增长1.03%。其中,夏粮产量8.98万吨,同比增长1.66%。

畜牧业发展平稳。全年猪牛羊禽肉产量39.96万吨。其中,猪肉产量34.15万吨,生猪存栏262.24万头,生猪出栏378.82万头。

经济作物增势良好。全年蔬菜及食用菌产量18.6万吨,同比增长4.5%;茶叶产量0.4万吨,

同比增长2.6%;水果产量75.7万吨,同比增长9.4%,其中园林水果72.5万吨,同比增长10%。

工业经济稳中有进,发展结构持续优化

昭通市坚持大抓产业、主攻工业,加快推进优势产业延链补链强链,推动工业经济由传统“电烟煤”向“硅铝磷”转变,着力打造千亿元级绿色硅铝产业、千亿元级铝基及新能源电池材料产业。中铝40万吨铝合金扁锭、合盛40万吨工业硅、新安化工15万吨工业硅等重点项目建设加快推进。全市规模以上工业增加值同比增长7.5%,增速高于全省4.2个百分点,列全省第6位。

制造业保持快速增长态势。制造业增加值同比增长11.6%,拉动4.1个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长6.5%,拉动3.6个百分点。

重点行业稳定增长。电力生

产供应业同比增长7.1%,拉动规模以上工业增长3.9个百分点;烟草制品业同比增长1.6%,拉动规模以上工业增长0.3个百分点;有色金属冶炼及压延加工业同比增长58.3%,拉动规模以上工业增长3.5个百分点。

农用化学肥料产量39.78万吨,同比增长6.6%;合成氨产量49.94万吨,同比增长7.7%;原铝(电解铝)产量68.76万吨,同比增长30.4%;电子元件产量9137万只,同比增长33.6%;水泥产量851.26万吨,同比增长3.7%;商品混凝土产量1247万立方米,同比增长62.4%。

企业经济效益明显提升。2024年1月至11月,全市规模以上工业企业实现主营业务收入846.44亿元,同比增长21.5%;利润总额228.8亿元,同比增长9.2%;净利润121.94亿元,同比增长9.9%。全年规模以上工业产销率达到99%。下转第2版

新春走基层

鲁甸举办小肉串烧烤工技能大赛

本报讯(通讯员李娟)1月23日,鲁甸县在文化广场举办2025年“嚼小串”竞技活动暨小肉串烧烤工技能大赛,来自本地区的59名选手同台拼技能、展风采,助力小肉串行业健康发展。

本次大赛以“提升就业水平、稳好就业之路”为主题,由鲁甸县委、县政府主办。活动旨在进一步擦亮“昭通小肉串”品牌,提升小肉串烧烤从业人员技能水平和职业素养,促进更多劳动力高质量就地就近就业。大赛设置了小肉串穿制和小肉串烤制两个项目。

比赛现场气氛热烈而紧张。在穿制环节中,选手们比拼的是对牛肉切割和穿串的标准程度;而在烤制环节中,则是对烤串的制作技艺和口感进行综合评价。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,以及若干优秀奖。

近年来,鲁甸县大力发展肉牛养殖,助力乡村振兴。截至目前,当地肉牛存栏量达9.085万头,其中能繁母牛3.732万头,出栏肉牛2.535万头,累计实现牛肉产量达5070吨。

大关举办新年登高全民健身活动

本报讯(通讯员朱睿 潘海燕)为迎接新春佳节的到来,激发广大群众参与全民健身的热情,1月24日,大关县举办“登高健身迎新年 徒步畅游黄莲河”新年登高全民健身活动。

本次活动以县文化广场为起点,黄连河景区广场为终点。活动吸引了全县机关企事业单位职工及群众共400余人参与。参赛人员涵盖了不同职业和年龄段,充分体现了全民健身的广泛参与性。上午9时整,随着发令枪响,参赛者们沿着既定路线奋力奔跑,队伍中既有步伐矫健的中年人和朝气蓬勃的年轻人,还有带着孩子体验的亲子组合。一路上,大家你追我赶,展现出了顽强的拼搏精神。参赛者们不仅享受了跑步带来的乐趣,还欣赏了沿途的美丽风景。

经过一个多小时的角逐,共有10名选手获得一等奖、30名选手获得二等奖、50名选手获得三等奖。

彝良进行文化市场安全专项检查

本报讯(通讯员赵凌超 赵严学稳)为确保节日期间文化市场环境健康、有序、安全,近日,彝良县组织开展文化市场节前安全专项检查。

执法人员重点对网吧、文化娱乐场所、景区景点、营业性演出场所等人员密集场所进行检查,仔细排查是否落实安全主体责任,是否制定安全生产应急预案,是否建立安全生产责任制,是否配备相关的消防设施设备、疏散标志是否规范、营业期间消防通道是否畅通、用火用电是否规范,及时把安全风险隐患消除在萌芽状态,从源头上杜绝安全事故发生,确保春节期间文化市场安全有序。

昭阳开展苹果提质增效培训

本报讯(通讯员刘安红 凌先帅)近日,昭阳区洒渔镇启动为期一周的苹果产业提质增效技术应用推广培训活动,旨在全面提升苹果产量与质量,促进农业增效、农民增收,为洒渔镇苹果产业高质量发展注入新动力。

在联合村的苹果园里,昭阳区苹果产业发展中心与洒渔镇农技服务中心的专家们,采用理论知识讲解与实际操作演示相结合的方式开展培训。此次培训以冬季土壤施肥、树型改造以及病虫害防治为主。

联合村2组果农陈必平种有10多亩苹果,其在培训后表示:“本次的培训内容非常实用,虽然我们大家都懂得修剪,但在科学施肥和用药技术上还有待提升。希望以后能多举办这样的培训,让大家学到更多实用技能。”